



**FORUM  
PACIS**

## История медиации



# Что такое медиация?

Медиация – современная технология переговоров с участием нейтрального посредника.

Посредничество в конфликтах существовало во все времена.

Английское слово mediation переводится просто как «посредничество».

Принятое в России слово «медиация» означает определенную технологию, одну из форм посредничества в конфликте – регулируемую законом №193-ФЗ от 27 июля 2010 года.

# Медиация как форма посредничества

Медиация отличается от других форм посредничества фокусом на организацию процедуры переговоров, что выражают принципы медиации:

- добровольность;
- конфиденциальность;
- равноправие;
- нейтральность.

Медиатор не заинтересован в конкретном исходе конфликта и не обязан обладать экспертными знаниями по проблематике спора.

# Посредничество в эпоху Древней Руси

Яркий пример посредничества в Киевской Руси – княжеские съезды по урегулированию политических конфликтов между членами дома Рюриковичей (начиная со второй половины XI-го века).

Посредниками выступали князья, не заинтересованные в конкретном исходе рассматриваемого спора, а также духовенство.

Известные посредники – Нифонт, епископ Новгородский, (XII-й век) и московский князь Даниил Александрович (XIII-й век)

# Духовные лица как посредники

В период зависимости от Орды развивается практика дипломатических поездок духовенства в целях решения споров между князьями.

Результат – достижение мира и создание союзов между отделенными друг от друга княжествами, консолидация государства.

Известные посредники – Алексей, митрополит Московский, и Сергей, игумен Радонежский (XIV-й век).

# Примирение и посредничество в правовом пространстве Московской Руси

Примирение, в том числе в форме посредничества, закрепляется в процессуальном праве Московской Руси.

Судебники Ивана III (1497 год) и Ивана IV (1550 год) стимулируют стороны к примирению (если участники спора договорились, то им возвращается половина пошлины за обращение в суд).

Поддержка судом примирения и посредничества в ту эпоху направлена, в том числе, на снижение числа судебных поединков.

# Первые коммерческие суды

Реформы Петра I приводят к упорядочению сословной структуры общества. Купеческие гильдии нуждаются в быстром внутреннем способе решения коммерческих споров между купцами.

Возникают коммерческие суды, которые по сути являются не судами, а институтами посредничества. Посредники получают название «медиаторы» (слово «медиатор» зафиксировано в процессуальном документе XIX-го века по отношению к коммерческому спору).

# Примирение и сословные суды

При Екатерине II появляются совестные суды, в которых в роли арбитров выступают не профессиональные юристы, а уважаемые обществом люди.

Цель таких судов не вынесение решения, а помощь сторонам в примирении друг с другом и поиске взаимоприемлемых договоренностей.



# Противоречия крестьянской реформы

Противоречия крестьянской реформы 1861 года создают необходимость в урегулировании отношений между помещиками и крестьянами.

Для этих целей формируется институт мировых посредников – специально подготовленных и наделенных особым статусом лиц, призванных разрешать споры между помещиками и крестьянами, а также для ряда других видов деятельности.

# Посредничество в международном праве

В начале XX-го века действия разных стран по предотвращению надвигающихся мировых войн приводят к расцвету международного права.

Международные конвенции подтверждают необходимость посредничества между конфликтующими государствами. Россия активно участвует в формировании системы международной безопасности.

# Разрешение конфликтов и советское право

В советское время тема изучения конфликтов и способов их разрешения табуируется.

Это связано с тем, что согласно учению Карла Маркса переход к коммунистической формации должен устранить все социальные конфликты, оставив только межличностные, возникающие по поводу неденежных отношений.

Тем не менее, советское процессуальное право допускает возможность посредничества и примирения в судебных спорах.

# Современный облик медиации

В США во время Великой депрессии возникает потребность в эффективном решении конфликтов в бизнесе. Начинает формироваться современная технология медиации.

В 1960-х годах в связи с изменением отношения американского правительства к расовому вопросу, появляются службы школьной медиации. Их цель – научить сосуществовать людей разных рас и этносов в едином образовательном, а впоследствии и в жизненном пространстве.

# Первые российские медиаторы

В 1990-х годов, после перестройки, первые российские медиаторы в современном смысле обучаются в США.

Тем временем, тысячи американских компаний подписывают совместное соглашение о применении процедуры медиации в случае возникновения споров друг с другом.

# Правовое пространство медиации в современной России

К началу XXI-го века заимствованная из США технология адаптируется к российской действительности.

В 2010 году принят Закон №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

В 2013 году Министерство образования РФ издает первые методические рекомендации по созданию школьных служб медиации.